

中年朋友,注意“养身防老”

◆ 张家庆



研究证实,老年病中除了老年性痴呆及某些肿瘤外,大多数都可通过中年时健康的生活方式及定期体检,来预防、早治或减轻。四五十岁的人如不注意这个问题,自以为没症状就没事,以后就会出现老年病,甚至未老先“走”。一些名人英年早逝就是这样。因此老人健康的身体要靠中年时养好,要“养身防老”。中年时要注意以下一些问题。

1. 肥胖及代谢综合征 60岁以上老人一半是超重或肥胖。而肥胖与2型糖尿病、心血管病、乳腺癌、结肠癌、胆囊病及高血压等有关。约40%老人有代谢综合征的危险因素(腰围大及血糖、血压、血脂偏高)。妇女在绝经期前腰及臀部脂肪堆积,而男性则易有“老板肚”。

因此中年时要加强运动,减少热卡摄入,尤其是减少饱和脂肪及不吃反式脂肪,但可吃不饱和脂肪及ω-3脂肪酸,少吃甜食。

2. 关节炎 约一半老人有关节炎,是致残的主要原因。可能是中年时周末剧烈运动关节受损或穿高跟鞋的后果。故运动要经常化,走路要稳。此外超重者要减重,有人研究减重11磅,对膝部骨关节炎的危险性可减少50%。

3. 骨质疏松及跌跤 老人常有骨质疏松,尤其是妇女。65岁以上老人有1/3曾跌跤,其中20%~30%因骨折影响了活动及生活质量。

在青少年时要有充足的钙

及维生素D,并经常作负重运动,这样老年时骨骼就比较好。当然中老年时也应补充钙及维生素D,多喝牛奶,多晒太阳,适当运动,补多种维生素丸。

4. 癌症 癌症的发生随年龄的增长而增加。如子宫内膜癌增加,故要定期作妇科检查。老年前列腺癌增多,40岁以后就要定期检查。此外肺癌多发,中年人一定要戒烟。

5. 心血管病 四五十岁中年人约1/3有心血管病,且随年龄增长而增多,是主要死因之一。有动脉硬化、冠心病、中风、心律失常、心力衰竭、高血压等。

中年人保持健康的生活方式可减少心血管病危险性80%。主要是不超重、不吸烟、少饮酒、每天运动30分钟以上及吃低脂高纤维饮食。如有高血压,一定要限盐,把血压控制到正常,这样可减少老年中风及心肌梗死。

6. 视力及听力减退 老年易有黄斑退行变性、白内障、糖尿病视网膜病变及青光眼。

中年要多吃有益于眼睛的维生素及有抗氧化作用的食物。

要定期查眼科,小心青光眼。听力减退者43%是65岁以上老人,这会影响生活质量,可致抑郁及不能参加社会活动。虽可用助听器,但用的人不多。老年人高频听力减退常与中年时接触声有关,如听摇滚乐、近机场及工厂闹声等,尤其是用耳塞听摇滚乐。

7. 牙齿 过去说“老掉牙了”,现在认为是可避免的。中青年要定期洗牙,一日二次用牙膏牙刷刷牙,保持口腔卫生,少吃硬食物。

8. 精神卫生 许多老年人抱怨记忆不好,其实记忆力减退等并非是老人必有的,主要还是因中年时应激、焦虑、精神负担过重所造成。另一方面,中老年人保持思维活跃与保持身体活动一样重要,要勤用脑,要读书,关心周围事物,参加讨论谈话,甚至做智力游戏等。

老人常见抑郁症,且常漏诊。因老人常遇到许多变故,孩子离家、父母过世、生病等,尤其是退休。对此应有思想准备。因家庭成员及亲友都有可能离开,不可避免的会孤独。此时可以交新朋友,甚至忘年交,从事一些力所能及的新工作,要计划如何使自己快乐。

总之,中年人不但要保持当时身体健康,还应该学习一些知识,使将来老年时也能健康!



心灵的微笑

◆ 张丛笑

读过一篇文章,题目是《心灵的微笑》,讲的是一个从生下就笑不出来的女孩,由于她天生就有严重的唇腭裂,一笑,唇部更难看,所以就把笑压在心里。读这篇文章,我震撼了:我们的生活中,真是有各种各样的不如意,而在这些诸多的不如意中,有的是生理原因造成的;有的却是自己无意有意添加的:终日也笑不出来呀!

心灵的微笑,是从心底溢出的。这种笑,最是真实,最是动人。一个在体育项目比赛中失败的运动员说,当我失败后情绪不高走下时,我的周围没有掌声,只有唏嘘声,但当我抬起头时,我看见一个女子对我会心地一笑。她对我没有讥笑,只有理解,只有鼓励。她是在用心微笑,好似在对我说,失败乃兵家常事,夺不夺冠都属正常。其实我并不认识她,但她那美丽而真诚的微笑,就定格在我的脑子里。第二年,我在项目比赛中终获好成绩。当时,我就想到了她,是她的微笑鼓舞了我。

心灵的微笑,原来这么有力量。

在日常生活中,我们对于一切美好的东西,要善于用心灵去微笑。我见过一个姑娘,她对我每每笑时,就用手掩住嘴唇。后来我才发现,她的牙



长途飞行防下肢血栓

◆ 王敬成



最近世界卫生组织(WHO)发布一项报告,建议搭乘国际航班长途飞行的旅客,要注意在旅途中不时活动腿部的肌肉,以防腓肠肌在长时间屈腿的状态中,深部静脉内会形成血栓。这种血栓随着血流运行到末端微细血管中时会分散开来进入肺部,造成致命的栓塞。

在2000年,英国有一位年仅28岁的妇女,在澳大利亚乘飞机起飞后,就是因为这种原因,死于非命。后来有关方面特别邀请了英国、瑞士、荷兰等多国科学家长期共同研究,最后提出了一份长达24页的报告。其中提到,在超过4小时的长途飞行中,这种静脉栓塞发生的概率大概为六千分之一。但是对有些由于遗传或者生活方式与众不同的人来说,这种危险性可能还要高一些。

根据日内瓦国际航空协会的

统计,现在世界上每年大概有22亿人次搭乘飞机旅行。虽然其中很大部分人只不过是短途飞行。但是剩下的人数去乘六千分之一,这个数目也够惊人的了。在这些人中,如果在机上服用了安眠药,或者大量饮酒,则更加危险。因为他们通常会坐在那里比别人更少活动。还有一些特别矮和特别高的人也比较危险。矮人坐着,脚不着地,血不容易回流;高个儿腿长,坐在机舱内的小座位上,腿屈得更厉害,所以更容易产生血栓。另外,服用避孕药的旅客,血粘度会比较高,她们形成血栓的危险性比普通人要高10倍!

目前,科学家还没有足够的资料对所有的危险因子逐个评估。不过旅客在乘飞机时,如果坐久了,觉得腓肠肌深层有点痛,或者腿部有点肿,那就赶紧站起来走动一下,改善腿部的血液循环。

喂米汤 营养婴幼儿

◆ 林兰



新加坡国立大学的儿科专家经过多年临床观察发现,不少腹泻脱水的婴幼儿对一般的补液无效时,喂给米汤却每每奏效。

祖国医学认为,米汤性味甘、平,有益气、养阴、润燥等功效。婴幼儿因患急性胃肠炎导致腹泻失水,伤阴耗液,胃肠功能紊乱,食欲减退,口干舌燥。在这种情况下,给患儿饮用富含碳水化合物和维生素B₁、B₂及磷、铁等无机盐的米汤,既补充营养和水分,又易消化吸收,有利于维持机体的正常生理活动,调节胃肠功能,增强免疫力,促进康复。

研究还表明,米汤的渗透性较低,因此没有增加肠道分泌的危险性。另外,当母亲患有某种疾病不能亲自哺乳时,用米汤代替水稀释牛奶,能使牛乳中的酪蛋白形成疏松而柔软的小凝块,易被婴儿吸收。米汤经过煮沸,符合无菌要求,在任何以大米为主食的家庭均易得到。

食洋葱 保护心血管

◆ 杭兰芳

在欧美一些国家,洋葱一直被誉为菜中“皇后”。据现代医学研究表明,洋葱的药用价值主要表现在维护心血管的健康。

美国威斯康星大学医学教授约翰·福尔茨博士认为,洋葱中含有的类黄酮物质——“槲皮酮”,是一种抗氧化剂,可阻止氧与低密度脂蛋白结合(如果两者结合,附着在血管壁上,妨碍血液流动),并可降低血小板黏滞度。另外,洋葱所含的葱素,具有降低血液中胆固醇、预防动脉硬化和血栓形成的功效。

迄今为止,科学家发现,只有洋葱是含有前列腺素的蔬菜。日本学者经多年研究认为:长期食洋葱可以稳定血压,降低血脂和血管脆性,对人体心血管有良好的保护作用。洋葱还含微量元素硒,它的特殊作用是使人体产生大量的谷胱甘肽,有助体内过氧化物还原成无害物质。故中老年人常食一些洋葱,在一定程度上可起到防癌、抗衰老的作用。

吃草莓 可以防辐射

◆ 趾祥

美国太空辐射实验室的科学家们,经研究证明,食用草莓,能帮助宇航员免遭宇宙射线的辐射。实验中,他们给98%的小白鼠吃普通食品,给2%的小白鼠吃了冻草莓的食品。实验初期,两组小白鼠都因受到辐射而出现不良反应;但是随着时间的推移,研究人员发现,那些食用普通食物的小白鼠,越来越弱,而食用了加草莓食品的小白鼠,却依然活跃。

在每100克草莓中,含有50~100毫克维生素C,比苹果、葡萄等水果高10倍以上。草莓中还含有大量的维生素E以及“多酚类”抗氧化物质,这些营养物质可以抵御高强度的辐射,减缓紫外线辐射对皮肤造成的损伤。所以经常接触电脑或其他电器辐射的人,不妨经常地吃些草莓,对人体有益。